

水库移民添了一"技"之长

技能培训让移民村迈上致富路

□ 全媒体记者 余依萍 文/摄

摘桃子、包乌叶粽、接单发货…… 端午佳节来临,上溪镇余车村村民陈 春燕有点忙。

陈春燕是岩口水库移民后代,如 今在镇里经营着一家私厨餐厅,小日 子过得红红火火。6月12日,陈春燕一 边包着粽子,一边与记者拉家常,述说 着参加水库移民培训以来自家生活中 发生的变化。

"这是我在2018年参加水库移民 培训时拿到的证书,这几本是我近两 年参加各类美食制作比赛拿到的荣誉 证书。"陈春燕自豪地向记者展示着自 己的创业"资本"。

2018年,陈春燕作为家庭主妇, 抱着试一试的心态,报名参加了家门 口的免费水库移民培训班。为期十天 的培训中,陈春燕学到了面点制作、家 常小炒、义乌特色小吃制作等方面专 业知识,还获得了中式烹调专项职业 技能证书。在亲朋好友间"小试牛刀" 后,大家鼓励她开一家私厨。当时,私 厨已在义乌遍地开花。乘着互联网的 东风,陈春燕在微信朋友圈开起了微 店,主营义乌特色小吃和西点。

打开陈春燕的手机,微信好友已 有2000余人,抖音粉丝近4000人。这 些好友多数是她店里的常客,很多人 从未谋面,却在线上购买了无数次。今 年4月,应粉丝们的要求,陈春燕在上 溪镇开了一家私厨餐厅,她说:"现在 一年的营业额有20多万元,技能培训 让我对致富充满信心。"

已是不惑之年的陈春燕,迎来了

事业上的"第二春",还带动乡亲共同 致富。订单爆满时,她会请村里一同参 加过培训的姐妹们到家里帮忙,按件 计酬。"包粽子,五毛一只,别看我年纪 大了,一天可以包200多只呢!"今年 84岁的村民余巧莲边干活边说笑,乐

常言道,一技在手,吃穿不愁。离 陈春燕家数百米的地方有一家土菜 馆,老板余重安和妻子洪卫英正张罗 着午餐的食材。他们也是水库移民培 训受益人。在开土菜馆前,余重安夫妻 都在工厂打工,每月四五千元工资。这 两年,美丽乡村建设和乡村旅游的发 展,让余车村发生了翻天覆地的变化, 游客纷至沓来,参加了几届水库移民 培训的余重安夫妻萌生了开土菜馆的 念头。经过大半年时间的筹备,今年3 月,他们的土菜馆在自家房子里开张 了。余重安说:"生意好的时候,一天营 业额就有4000元。"目前,村里像他们 这样的土菜馆有4家,老板都是参加 过水库移民培训的。

"我们祖祖辈辈都种田种地,想不 到如今在家门口就能做生意。"在余车 村,水库移民培训深受村民欢迎,大家 纷纷称赞,党的好政策给百姓带来了

据了解,2015年—2020年,义乌共 培训了移民8133人次,其中70%的人 员还获得相关职业技能证书。水库移 民后期扶持政策实施以来,我市着眼 "能发展、会致富"的目标,组织各类专 业培训机构走进水库移民村开展烹 饪、家政服务、护理员、种植、养殖产 业、电子商务等技术培训,走出了一条



陈春燕带动村民一起增收。

坚持"输血"与"造血"并重、"扶贫"与"扶 智"并举的致富路。

"授人以鱼,不如授人以渔。解决移 民搬迁之后的出路很重要,单纯的发放 补助不能从根本上解决移民群体的生活 问题,只有给他们找项目,强自身,实现 '输血'到'造血'的转变,才能实现共同 富裕。"市民政局相关负责人表示,今年 是"十四五"的开局之年,为更好地推动 水库移民建设工程和移民后续扶持发 展,该局将履行好部门职能,聚焦移民发 展的突出问题和薄弱环节,在后期扶持 项目上转型升级、精准发力,确保水库移 民工作和乡村振兴有效衔接,增加移民 创业、就业机会,同时加强与其他部门的 对接,把移民扶持工作做实做细做精。



扫看新

记者手记 -

对安土重迁的老百姓来说,"移民" 是一个很沉重的词,意味着背井离乡,意 味着在一个陌生的地方从零开始。

但在义乌,余车村的水库移民创业 致富不是个例,在政府的引导下,水库移 民后期扶持培训正帮助越来越多的水库 移民就业创业,走上创业致富的快车道。

"十三五"时期,义乌把水库移民工 作作为助推经济快速发展和社会和谐稳 定的重要民生实事。一方面大力开展水 库移民村基础设施建设,改善移民生活 生产条件,另一方面加大生产开发类项 目的扶持,有效壮大移民村集体经济。同 时,加强和创新水库移民技术培训工作, 紧紧围绕移民幸福生活这一目标,用好 政策、用足政策、用活政策,不断完善移 民创业致富机制,着力发挥移民扶持资 金的最大使用效益。

幸福在升级,群众在欢笑。共享小康 社会的义乌水库移民,正阔步奔向幸福

梅雨期间,里里外外既潮湿又黏腻,容易

患上各种关节病,还会导致人体湿气太

重,所以要注意开窗通风。梅雨天通风最 好选择在下午,这是一天中空气湿度最

低的时候,气候相对干燥。另外,衣服一

定要晾干后再穿,千万不要以为天气热,

穿上没晾干的衣服没关系,对于一些没

完全晾干的衣物,可以用电风扇、电吹风

"万粽一心"守安康

渡磐社区慰问方舱医护人员

□ 全媒体记者 陈洋波

本报讯"万粽一心""端 午安康",简短的八个字,饱 含着诚挚的祝福。6月11日, 在佛堂镇新冠疫苗方舱式接 种点,渡磬社区派代表向市 第二人民医院的医护人员及 现场志愿者送上一份特殊的 礼物——社区居民亲手包的 粽子。

当天上午,听说要包一些 粽子送给方舱医护人员,渡 磬社区居民纷纷抽时间参加 包粽子活动。该社区40余位 居民拿出看家本领,糯米、 肉、粽叶在手中不停地翻转 飞舞,迅速变成一个个棱角 分明的粽子。"最近打新冠疫

苗的人特别多,方舱医护人 员很辛苦。端午节到了,能把 自己亲手包的粽子送给他 们,表达对他们的敬意,我们 都感到非常荣幸。"社区居民 王色英说。市第二人民医院 贾医生收到粽子后,欣喜之 情溢于言表:"这粽子一定很 好吃,下班回家就尝一下。"

"党史学习教育以来,渡 磬社区以'我们的节日'为主 线,开展了元宵节、端午节走 访慰问医护人员等活动,传递 传统文化,凝聚精神力量。"渡 磬社区相关负责人表示,这些 活动增添了传统节日的气氛, 丰富了社区居民的业余生活, 展现了邻里和睦、团结互助、 和谐友爱的社区形象。

关爱学生 情暖端午

志愿者为星光实验学校孩子们搭起"连心桥"

□ 全媒体记者 王 婷 通 讯 员商瑞轩

本报讯 悠悠粽叶香,浓 浓端午情。6月11日,端午佳 节来临前,市税务局围绕"学 党史悟思想,我为群众办实 事"主题,来到义乌市星光实 验学校,开展"粽香情浓、助残 圆梦"志愿服务活动,慰问在 校的残疾学生。据悉,这是税 务局组织开展的"连心桥"系 列志愿服务活动之一

当天,市税务局志愿者们 送上粽子、牛奶、书籍等慰问 品,祝愿孩子们节日安康、健 康成长。这些用清香的箬叶包 裹着金黄糯米、香甜豆沙、厚 实猪肉的爱心粽子,都是前一 天夜里税务志愿者们在食堂 亲手制作并放进爱心捐赠箱

志愿者向孩子们讲述端 午节的来历,与他们一起做手 工剪贴画粽子、贴粽子等小游 戏,提高孩子们动手动脑和沟 通交流的能力,在欢声笑语中 体验劳动的乐趣。

据悉,前段时间,市税务 局还对接星光实验学校和相 关企业,帮助即将毕业的两名 学生解决了就业问题。下一 步,该局还将向企业宣传残疾 人就业税费优惠政策,探索搭 建校企助残就业合作平台,让 更多企业参与到帮助残疾学 生成长和就业的行动中来,共 同奉献爱心,传递正能量,用 温暖和真情帮助孩子们融入

潮湿闷热 黄梅天来了

这周多阵雨或雷雨天气

|天气早知道

□ 全媒体记者 陈健贤

6月10日,义乌入梅。虽然才刚入 梅,但雨水发挥"超常"。尤其是刚刚过 去的端午假期,一半时间被"泡"在了 雨水里。不只是义乌,整个浙江省都是 暴雨如注。据省气象台统计,6月13日 8时到20时,金华、湖州、绍兴、杭州、 温州、台州等地都出现短时强降水。

为啥刚入梅,雨就这么大?省气象 台认为,主要是因为今年入梅刚好遇 到副热带高压处于减弱阶段,副热带 高压内抑制对流的下沉气流不足,易 造成午后各地出现对流性云团,会不 断下雨。同时,6月11日起,南海热带 云团活跃,利于南海水汽向北输送,使 我省各地上空水汽大增,起到推波助 澜的作用,甚至距离相近的云团合并 发展,还引发多地暴雨。

接下去,梅雨还会这么猛吗?市气 象台预计,本周我市仍多阵雨或雷雨天 气。其中,今天,我市以多云到阴为主, 午后到夜里有阵雨或雷雨;明后两天, 仍以多云到阴为主,但部分地区将有阵 雨或雷雨。这几天需出门的小伙伴要记 得带伞,指不定啥时候就下雨了。值得 注意的是,今天至6月17日的最高气温 有所上升,最高气温在33~34℃,这样 的天气配上这样的气温,可想而知有多 闷热。本周前期的雷阵雨只是"前菜", 后期的雨水才是重点。市气象台预计,6 月18日—20日,受高空槽东移影响,我

市有一次明显的降水过程,最高气温将小 幅下滑,在28~30℃。总之,本周大家要防 止中暑,小心强对流天气,外出时记得带 上雨具,谨防暴雨突袭。

又闷又热的梅雨季节,高温高湿容 易导致病虫害发生,也是"细菌性食物中 毒"的多发期,因此提醒大家注意饮食卫 生安全,每顿饭不要做太多,尽量不要吃 剩饭剩菜,冷藏过的食物需加热后食用。

具体天气预报:

6月15日(星期二)	多云到阴,午后到夜里有阵雨或雷雨	温度26~34℃
6月16日(星期三)	多云到阴,部分地区有阵雨或雷雨	温度26~33℃
6月17日(星期四)	多云到阴,有时有阵雨或雷雨	温度26~33℃
6月18日(星期五)	阴有阵雨或雷雨	温度26~30℃
6月19日(星期六)	阴有阵雨或雷雨	温度25~28℃
6月20日(星期天)	阴有时有阵雨或雷雨	温度24~28℃
6月21日(星期一)	雨止转阴到多云	温度23~31℃

辅助晾干。

献血志愿者 趣味运动会举行

□ 全媒体记者 陈健贤

本报讯 昨天是第18个 "世界献血者日"。为了庆祝"世 界献血者日",感谢献血者做出 的贡献,营造无偿献血的良好 氛围,在"世界献血者日"来临 前,市中心血站在植物园举行 趣味运动会,150多名献血志 愿者参与。

据悉,市中心血站已连续 4年开展这样的趣味运动会, 参赛选手逐年递增,今年的参 与者中还有来自金华、浦江等 地的献血志愿者。

"今年'世界献血者日'的 主题是'献血,让世界继续跳 动'。突如其来的疫情,影响了 不少人的生活,无偿献血工作 也遇到了挑战。为了让世界继 续'跳动',献血志愿者们站了 出来,保障了我市临床用血需 求。"市中心血站站长朱建荣告 诉记者,去年我市献血者达到 1.7万人次,献血量较前年增长 了8.45%,献血量增幅在全省 名列前茅。目前,我市无偿献血 志愿者队伍有200多人,今年 1一4月,与去年同比,月均献 血量增幅达5%。

"党建+基建'7+1',攻坚克难战百天"系列①

党风拂工地 交旅先锋行

先行先试、服务一线的"交旅铁军"故事

前言:今年是中国共产党成立100周年,也是我市"十 四五"开局之年,交旅集团为深入贯彻市委十四届九次全会 暨市政府第八次全会精神,加快建设"两个样板",抢当"重要 窗口"模范生,积极为高质量高水平建设世界小商品之都提 供交通要素保障。

从4月开始,以交旅集团党委为引领,党员先锋队为作战 单元,交旅人围绕铁路综合交通枢纽工程"奋战百天,献礼百 年"总目标,集团上下全面推行"党建+基建'7+1',攻坚克难奋 战 100 天"工作新模式,用"闯"的精神,"干"的作风,"学"的状 态,"交旅铁军"将红色精神落到实处、融合到一线工作中去。

6月13日,站在气势磅礴的义乌 站铁路综合交通枢纽工程现场,看到 的是一派热火朝天的繁忙景象。在这 一片繁忙之中悄然吹起了"一阵风", 这阵"风"让数百名装修、建设工人分 别在地下停车场、配套道路等区域, 互相配合,夜以继日地加班加点工 作着。这阵"风"让大家在如火的夏 季感受到凉爽,围绕着铁路综合交 通枢纽工程地下停车场、配套道路 首批基础设施投用目标努力着。 "风"吹过的地方,一片欣欣向荣。

改革之风—— "办公室"下沉"工地现 场",一线办事效率高

在义乌站铁路综合交通枢纽工

程队伍中,有这么一批优秀的带头 人,他们心系工程进度,处处身先士 卒,事事率先垂范,在以身作则的同 时,用指挥运筹帷幄,用投入攻坚克 难,用改革便利流程,他们是项目的 中流砥柱,是员工的主心骨。他们就 是交旅建设服务先锋队。

作为浙江省重点工程——义乌 站铁路综合交通枢纽工程,目前的 工作重点已全面进入外侧配套设施 的完善和主体的内部装修等。与常 规的单一工程建设不同,铁路义乌 站综合交通枢纽是集火车、高铁、公 交、出租、轻轨于一体,浙中地区单 体建筑面积最大的综合性交通枢 纽,不但体量巨大,涉及工程门类众 多,横跨协调单位部门繁杂。



公司党员先锋队梳理并解决当天突出问题。

先行先试,决策前移。是先锋队创 新推出的从"办公室办"到"工地办"工 作转变模式,充分运用数字化的便利 来服务现场建设,让数据跑得更快点, 项目决策更"利索"。枢纽工程占地超 过一万平方米,走完只需个把小时,但 部分区域因网络无法全面覆盖,导致 部分电子文书传送不及时,指令传达 不到位。怎么办?

交旅集团党委牵头率先发起工作 方式改革之风,大胆创新办公机制,迅 速建立作战指挥部、现场指挥部,按照 "压缩审批环节、规范办理流程、方便 快捷签字"的原则,在开展巡视、监督 工作时,同步进行实时审批、签字,精 简审批环节、优化审批流程、推进信息 互联互通,既确保原办事的准确性不

变,又大大缩短了流程办理时间,极大 提高工作效率。

先锋队推出的便利办公措施与以 往相比,对加快工期、规范流程、信息 共享等方面有了很大的改进。队员们 就经常在墙壁上、花坛中和石堆里审 核资料并签字,这样的"搞笑"场景不 胜枚举。正是这种工地办公的"签字仪 式",整个工作链路实现闭环,做到公 正准确、快捷高效,让原本需要一周走 完的流程可以缩短到2~3天。

> 服务之风—— 行走的后勤组,解员工后顾

后勤保障先锋队——他们是穿梭

在工地上的"通信员",是询问温饱的

"自家人",是工人们期盼的"后勤兵". 虽没有冲锋陷阵的排头面,却是这场 攻坚战中不可缺少的中坚力量!他们 就是交旅后勤先锋队!

党风吹过的地方,不仅提高了工 作效率,同样吹拂了每一个工作人员的 心,一个工程量巨大,涉及单位部门及工 种繁多的项目,如何让每位一线工人无 后顾之忧,全身心状态投入工作?集团党 委突出"兵马未动,粮草先行"的后勤保 障理念,建设服务协调点对点,确保物 质、资金、安全等方面的有力保障。

陈睿彬是交旅集团下属交通置业 公司的出纳,负责枢纽项目工程款、农 民工工资的支付。别人都是"最多跑一 次",而他是"有需要就跑",确保款项 按时到账,让资金充分发挥"粮草"功 能,稳固了资金保障,有力提升了枢纽

建设加速度。 铁路义乌站综合交通枢纽室内装 饰工程一标段施工单位是深圳市坐标 建筑装饰工程股份有限公司,有一段 时间,他们公司的农民工工资专项账 户,因银行账户名称字数超过银行规 定,钱无法通过网络银行汇入,而该单 位的总公司因距离较远,不便派人过 来变更名称。从4月起,陈睿彬就开始 一趟趟地往银行跑,与银行业务人员 协调,仔细核对后通过现场业务端口 一笔一笔将钱汇入指定账户,确保农 民工工资及时发放。截至目前,所有农

民工工资已全额按期到位。因为经常

往柜台跑,大家都认识了这位交旅集

团的"粮草官"。 "必须时刻做好充足健康保障,免 除大家的后顾之忧,让大家都能全身 心地投入到攻坚行动中!"交通置业公 司的"健康员"楼凯心里一直这么认 为。一线工友们接种新冠疫苗的意愿 强烈,可是建设任务繁重,对疫苗接种 手续又不了解。怎么办?楼凯迅速深入 枢纽项目,摸排施工单位农民工接种 新冠疫苗意愿,统计意愿接种人数,完 成项目所在地北站社区对接工作,助 力农民工及时完成接种的预约,并联 系后宅卫生院,合理安排每日接种人 员计划。现350名工友的疫苗接种工 作已陆续展开。

在义乌站铁路综合交通枢纽工程 现场,党员先锋队用实际行动践行着 "全心全意为人民服务"的党员精神, 他们勇当先锋,争做表率,充分发扬了 不怕苦、不怕累的精神,以解决问题为 第一准则,极大地提高了工作效率,用 实际行动保障了工人的权益,他们继

在义乌站铁路综合交通枢纽工程 现场各点,像这样默默奉献的建设服 务先锋队、后勤保障服务先锋队的队 员还有很多,他们立足服务枢纽之本, 把服务送到枢纽建设最前线,为形成 一支克难攻坚、善打硬仗的交旅铁军 贡献力量。

全媒体记者 吕斌 文/摄